

三个“聚焦”助推统战工作提质增效

本报南昌讯 “2024年新入职员工中有两位少数民族员工、一位留学生，请相关部门、单位及时将其纳入公司统战对象进行日常管理。”8月2日，在中铁四局安公司工作群中，党委副书记、纪委书记尹良军提出要求。

目前，安公司共有统战对象131人，主要为少数民族员工、党外知识分子、归国留学人员三类。近年来，安公司党委深入学习贯彻习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想，认真贯彻落实《中国共产党统一战线工作条例》和局党委工作部署，通过三个“聚焦”，助推统战工作提质增效，为企业高质量发展营造团结共进的良好氛围。

聚焦统战队伍建设，织密统一战线之“网”。公司党委坚持统战工作“三纳入”，即把

统战工作纳入年度党委全年工作计划、纳入党委讨论内容、纳入党建思想政治工作量化考核指标。各单位设置统战工作联络员，并对位于云南、广西、贵州等少数民族聚集区的项目指派专人定点帮扶，确保基层统战工作有人抓、专人抓。目前，公司共有统战工作联络员及相关工作人员20余人，基本做到哪里有统战对象，哪里就有统战队伍，形成较为完善的统战工作体系。与此同时，公司将统战理论学习纳入“公司每周一课大课堂”工作计划，不断加强统战工作人员对于党中央方针政策和先进统战理论的学习，进一步强化能力素质提升。

聚焦思想建设引领，筑牢统一战线之“本”。公司党委坚持以政治共识教育为基础，通过开展统战人员座谈会、形势任务教育宣讲

会、集中观看红色电影等形式，全面加强习近平新时代中国特色社会主义思想、党的二十大和二十届三中全会精神的贯彻落实，不断增强统战对象同中国共产党同心同德、团结奋进的思想自觉、政治自觉、行动自觉。此外，通过开展专题学习、实地践学、演讲比赛、知识竞赛，以及组织参观企业文化展览馆等形式，向统战对象宣贯局及公司各类会议精神以及中国中铁“开路先锋”文化、局争先文化和公司务实文化，还结合“五四”“七一”等纪念日，持续开展“理想信念情怀 爱国爱党爱企”主题教育活动，引导统战对象同全体员工想在一起、干在一起，为企业高质量发展贡献力量。

聚焦提升服务效能，彰显统一战线之“为”。公司党委充分发挥统一战线人才荟萃、

智力密集等优势，引导统战成员立足岗位、建功立业。在位于少数民族聚集区的项目建设中，公司党委坚持宣传贯彻中央关于民族工作的根本要求，全力维护民族团结，关心少数民族员工及周边群众的工作和生活。定期开展体育活动、节日暖心慰问、关爱留守儿童、开学季助学帮困等活动，用心用情践行央企责任担当。今年以来，云南区域项目部在昆明呈贡区小新册村开展“关爱少数民族留守儿童”活动，为少数民族留守儿童送上学习用品、玩具和零食礼包等礼物。上横高速安项目开展“企地共建 糯米暖心”活动，为附近的当地居民送上项目部员工亲手制作的广西传统美食“五色糯米饭”，与广西人民一起欢度佳节。

杨琰好

● 图片新闻

夏日送清凉 慰问建设者



8月2日，江苏省总工会、江苏省铁路集团工会到中铁四局宁（南京）淮（安）铁路6标施工现场，开展2024年夏季安康“送清凉 送安全 送法律”慰问活动，为一线建设者送上防暑降温用品和慰问礼包。图为产业工人领取清凉物品。

高超 摄

萤火虫点亮心愿

王依卓



作者简介：

王依卓，文学爱好者，文章发表于《安徽日报》《武汉日报》《铁道建设》等报刊、新媒体平台，现任中铁四局七分公司引汉济渭项目部办公室副主任。

一日晚饭后，与同事到项目部附近的公园散步，无意中在身边的草丛树林间，发现几只闪闪发光的萤火虫。那一刹那，心生欢喜，夜色也变得浪漫、温柔起来。

对我来说，萤火虫不仅仅是夜空中最亮的星，更是心灵深处一抹难以割舍的乡愁，拨动着每一个筑路人心中最柔软的部分。

犹记儿时，夏夜的空气里总是弥漫着稻香与泥土的芬芳，那是一种让人心安的味道，仿佛能瞬间带走白日的喧嚣、浮华。萤火虫，就像是夏夜派来的精灵，它们不声不响地在稻田里、草丛间、小溪旁轻盈起舞，将点点荧光洒满整个夜空，仿佛是天空中最温柔的笔触，在黑色的画卷上勾勒出一幅幅梦幻的图案。历朝历代的诗人们，亦以他们敏锐的感知力和丰富的情感，将萤火虫的美妙与意境描绘得淋漓尽致。查慎行的“月黑见渔灯，孤光一点萤”，在静谧的夜晚，那一点孤光，不仅是渔灯的映照，更是萤火虫给予旅人的温暖与希望；周蕊笔下的“熠熠与娟娟，池塘竹树边”，则是对萤火虫无私奉献精神的最高赞誉，它们在黑暗中默默发光，不求回报，只为点亮一方天地。

长大后，我成为一名筑路人，为了国家的

基础建设，挥手作别家乡那片飞满萤火虫的田野。城市的喧嚣逐渐取代了田野的宁静，高楼大厦如雨后春笋般拔地而起，霓虹灯下的夜色璀璨夺目，每一盏灯都像现代文明的一个注脚，讲述着这座城市的繁华与梦想。我穿梭于城市钢铁森林之间，脚下的路越来越宽，眼前的世界也越来越大。可每当夜深人静，万籁俱寂之时，那份深藏在心底的乡愁总会如潮水般涌上心头，带着对过往时光的无限眷恋。

那时年幼的我们，无忧无虑，带着对这个世界最本真的好奇与热爱，与大自然亲密接触，感受四季的更迭，聆听风的低语，观察云的变幻。还有追蝴蝶、捉蜻蜓、掏鱼虾、抓萤火虫，那些看似微不足道的瞬间，而今回想起来，却是如此珍贵。

乡愁，不仅仅是对家乡的思念，更是对美好生活的向往，对逝去时光的追忆，以及对纯真快乐的渴望。它像一根无形的线，连接着过去与现在，在城市的喧嚣、繁忙的工作中感到疲惫、迷茫时，便会想起家乡那片被萤火虫照亮的田野，草木深深，虫儿飞飞，它们如同一股清泉，滋润着我的心田，唤醒我对生活的热爱与坚持。

筑路人的职责是艰巨的，但同时也是光荣的。因为我们用双手建造的不仅仅是道路和桥梁，更是连接过去与未来的纽带，是通往更加美好生活的希望之路。

有路，就有远方！

作家园地

Zuojia Yuandi

四公司党委“三个突出”推动党建经营双融互促

本报合肥讯 7月30日，在中铁四局四公司月度党委办公会上，公司党委书记、执行董事彭永要求下半年要继续开展好党建主题活动，尤其是区域性党建活动，并以此为契机加强与地方业主、政府单位联动，为营销工作创造良好环境。

近年来，四公司党委始终坚持党的全面领导，找准党建与经营工作之间切入点、融合点，以“三个突出”为抓手，着力发挥党建引领作用，推动党建经营双融互促，切实将党的政治优势转化为企业经营发展优势。

突出政治建设优势，把牢党建与经营工作同向发力的“方向盘”。公司党委深入学习贯彻党的二十大精神以及习近平总书记关于国企改革等方面的重要讲话、重要指示批示精神，结合实际制定专项方案贯彻落实要求，持续提高“第一议题”质量，以实际行动践行“两个维护”；坚持旗帜鲜明讲政治，从政治高度看待企业发展，把握工作大局，认真落实新时代国有企业党的建设总要求，系统梳理了全年党群系统46项常态化工作，并将其统一纳入公司年度督查督办事项，逐条逐项统筹推进、系统施治，党委主体责任落实明显强化。

突出党建引领优势，用活党建与经营工作同轴共转的“指挥棒”。公司党委发挥“把方向、管大局、保落实”的领导作用，打破领域壁垒、专业限制，以责任制、融入式、清单化推

动公司党建经营深度融合，实现资源共享、优势互补；高质量开展各区域党建联建活动，与合肥市轨道交通集团党委开展“党建引领聚力 勇创一流立新功”党建主题活动，按照“11354”标准打造合肥市首个一体化产业工人社区，推动“五共”管理加快落地、高效运转，在巢马城际铁路项目开展“巢马铁路党旗红 强基增效争先锋”党建主题融合，建立重点工程建设和党建工作深度融合的新机制，围绕工程推进各阶段中心工作，将组织优势转化为推进动力，促进了公司生产经营工作有序推进、稳步发展，形成党建经营双促进的良好局面。

突出从严治党优势，提升党建与经营工作同频共振的“战斗力”。公司党委聚焦全面从严治党工作，一体推进“三不腐”体制机制建设，跟踪督办局党委巡察“回头看”整改后续工作，深化巡察成果运用，标本兼治做深做实“后半篇”文章；持续加强“一把手”和领导班子监督，完善落实“一岗双责”提醒机制，修订《2024年党风廉政建设和反腐败重点工作任务分工清单》等，着力提升党员干部遵规守纪的思想自觉；紧盯公司业务重点领域，开展“三重一大”、风险管控、干部监督等重点领域专项监督工作，持续加强作风建设，常态化开展廉政教育活动，倡导廉洁从业，持续营造廉洁自律的工作氛围。

苏诗洋 赵雅慧

兴正气家风 守清廉本色

在党的二十大报告中，习近平总书记指出，要“加强家庭家教家风建设，推动明大德、守公德、严私德”。家风，是一个家庭的精神内核，也是一个社会的价值缩影。家风正则党风正，党风正则民风淳。作为企业员工，如何做好家教家风建设？笔者认为在生活工作中，党员干部要坚持修身立德、严于律己、心系群众，共建共享社会主义家庭文明新风尚。

修身立德，家风建设的基石。党员干部作为家庭的核心成员，其言行举止对家庭成员乃至整个家族都具有深远的影响。因此，我们必须将思想品德修炼放在首位，致力于成为一个拥有高尚人格、良好操守、凛然正气的人。正如古人所言：“非学无以广才，非学无以明识，非学无以立德。”学习，是我们修身立德的必由之路。通过不断学习廉政理论，我们可以增强党性修养，保持为政清廉、工作勤勉、公平公正、干事成事的良好作风。同时，还需要坚定理想信念、提高政治素养、锤炼道德操守、提升思想境界，如此，我们才能成为一个学有所成、学有所用，明是非、讲政治、顾大局的人，且言行举止，如同春风化雨般影响着家人，让良好的家风生根发芽、茁壮成长。

严于律己，家风建设的保障。在纷繁复杂的社会环境中，各种诱惑层出不穷。如果我们不能保持清醒的头

脑和坚定的立场，就很容易被这些诱惑所迷惑，从而走上歧途。因此，我们必须时刻提醒自己“吾日三省吾身”，做到日日掸尘、自我净化，养成一身正气的风骨、一尘不染的节操。在严于律己中不断磨炼、赋能、总结，才能加强修养、储备知识、激发活力、增长才干。要把修身养德的成果，体现在廉政勤政上，始终把良好的家风家教贯穿工作始终，促进各项工作扎实开展。

心系群众，家风建设的归宿。人民群众是党的力量源泉和胜利之本，依靠人民，就能无往不胜；脱离人民，则会寸步难行。作为党员干部，我们要在工作中，坚守责任担当、主动作为，把人民群众放在心上、装在心里，想群众之所想、急群众之所急、帮群众之所需。通过深入基层、贴近群众、了解民情民意等方式，更好地把握群众的脉搏和诉求，为制定更加科学合理的政策提供有力支撑。同时，我们也要不断提高服务群众的能力和水平，全心全意为群众服务。

作为党员干部和企业员工，我们要以廉立德为基石，以严于律己为保障，以心系群众为归宿，保持一身正气、一身锐气、一身骨气，努力传承和发扬好中华民族注重家风家教的优良传统，让清风吹正气充盈每一个家庭，以优良家风助力社会风气持续向好。

张艳